

Отзыв

**оппонента доктора медицинских наук Овчинникова Андрея Юрьевича
на диссертационную работу Арутюнян Гаяне Сосовны
«Транстимпанальный инъекционный метод лечения экссудативного
среднего отита с применением стероидов», представленную к защите на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 3.1.3. Оториноларингология (медицинские науки)**

Актуальность исследования

Диссертационное исследование посвящено актуальной теме – лечению пациентов с экссудативным средним отитом. Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений. Экссудативный средний отит является широко распространённой патологией как среди детей, так и среди взрослого населения. Несмотря на существующее большое количество различных как консервативных, так и хирургических методов лечения, заболевания отличается ростом рецидивирующих и хронических форм. На сегодняшний день в отечественной практике нет единого алгоритма ведения пациентов с данной патологией. Автор подробно обосновывает необходимость дальнейшей разработки данной темы.

Решению этих вопросов посвящена диссертация Арутюнян Г.С., что определяет актуальность затронутой темы исследования.

Научная новизна результатов исследования

Научная новизна результатов представленной к защите работы заключается в том, что автором впервые изучена и обоснована эффективность транстимпанальных инъекций дексаметазона в лечении больных с экссудативным средним отитом путём сравнения аудиологических показателей после лечения данным методом и тимпаностомией. Улучшение аудиологических показателей пациентов в результате лечения транстимпанальными инъекциями дексаметазона очевидно указывают на перспективность применения данной методики. Абсолютной научной новизной обладает изучение автором критериев эффективности

транстимпанальных инъекций дексаметазона в лечении экссудативного среднего отита, в результате чего автором выявлена и продемонстрирована корреляционная связь между продолжительностью течения заболевания и эффективностью транстимпанальных инъекций дексаметазона, что позволяет прогнозировать эффективность предложенного метода в зависимости от длительности течения заболевания.

Исходя из полученных результатов исследования автором впервые разработан лечебный алгоритм, позволяющий поэтапно определить лечебную тактику в зависимости от аудиологических показателей и продолжительности заболевания, включающий в себя схему проведения транстимпанальных инъекций и критерии их повторения.

Таким образом, результаты рецензируемой работы имеют все признаки научной новизны. Это также проявляется в сформулированных автором выводах и практических рекомендациях, способных оказать существенное влияние на повышение эффективности лечения пациентов с экссудативным средним отитом.

Теоретическая и практическая значимость работы

Автором сформулирована и обоснована перспективность применения транстимпанальных инъекций дексаметазона в лечении экссудативного среднего отита, акцентируя на минимальную инвазивность и безопасность, установлены оптимальные сроки проведения данного вмешательства, что позволяет улучшить клиническую эффективность данного заболевания, тем самым минимизируя частоту рецидивирующих случаев, количество инвазивных хирургических вмешательств.

Особую практическую значимость имеет предложенный автором алгоритм поэтапного лечения экссудативного среднего отита, который поможет врачам амбулаторно звена по единому протоколу вести пациентов с данной патологией, начиная с минимально инвазивных и безопасных методов, и только при неэффективности последних прибегать к более инвазивным.

Все это свидетельствует о большом практическом значении результатов диссертационного исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций

В диссертационной работе корректно сформулирована цель «Совершенствование методов лечения экссудативного среднего отита с применением транстимпанальных инъекций дексаметазона» и 4 задач. Обоснованы положения, выносимые на защиту, а также выводы и практические рекомендации. Дизайн исследования соответствует цели и задачам.

Достоверность полученных результатов и выводов обусловлена достаточным количеством исследуемых параметров с использованием современных методов исследования и подтвержденных адекватными методами статистической обработки данных. Научные положения, выводы и практические рекомендации достоверны и содержат в себе основные результаты исследования.

Основные результаты исследования обсуждены на Всероссийских и международных научно-практических конференциях. По материалам диссертационной работы опубликовано 4 печатных работ, из них 3 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а также 1 работа в виде тезиса на отечественной конференции.

Автореферат диссертации и опубликованные по теме диссертации печатные работы полностью отражают основные положения выполненного исследования.

Структура и оценка содержания диссертации

Характеризуя содержание диссертации в целом, необходимо отметить, что ее структура соответствует требованиям, предъявленным к такого рода работам.

Диссертация изложена на 112 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материалов и методов исследования и главы, посвященных собственным исследованиям, обзора клинических случаев, заключения, в которое входят выводы и практические рекомендации, списка сокращений, списка литературы. Работа иллюстрирована 13 таблицами и 22 рисунками. Перечень цитируемой научной литературы представлен 134 работами, из них 12 отечественных и 122 зарубежных авторов.

Во введении автор обосновывает актуальность работы, цель и задачи исследования, научную новизну, практическую значимость исследования и формулирует положения, выносимые на защиту.

Первая глава (обзор литературы) включает подробный аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме и включает подразделы, в которых излагает современные представления о распространенности экссудативного среднего, этиопатогенетических особенностях развития заболевания, общепринятых и современных методов лечения последнего. При написании данной главы диссертант убедительно продемонстрировал хорошее знание изучаемого предмета, а также хорошую теоретическую подготовку при проведении научной работы.

Во второй главе автор характеризует материалы исследования, представляет дизайн работы, дает детальную характеристику методов исследования и статического анализа, используемого в работе.

Представлены критерии формирования групп пациентов, включенных в исследование, детально изложены критерии включения/невключения в исследование, общая характеристика групп пациентов, протоколы их обследования. В целом, этот раздел позволяет судить о соответствии использованных в работе методов, цели и задачи исследования, надежности и аргументированности полученных результатов.

В третьей главе описаны результаты лечения пациентов с экссудативным средним отитом двумя методами: транстимпанальными

инъекциями дексаметазона и тимпаностомией. В главе подробно представлены результаты по всем исследуемым показателям, проведено грамотное сравнение между группами, проведена оценка улучшения аудиологических показателей в результате лечения исследуемым методом, критерии, влияющие на его эффективность. Определен уровень рецидива заболевания после проведения транстимпанальных инъекций дексаметазона и тимпаностомией.

Важно отметить логическую последовательность изложения материала, а также высокое качество статистической обработки полученных данных, правильность использования для этого необходимых статистических приемов, уровень иллюстративного материала: таблицы, рисунки.

В разделе «Заключение» представлено изложение основных этапов исследования, обсуждены их результаты.

Приведенные в работе выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным в работе задачам, обоснованы результатами проведенных клинических исследований и позволяют использовать результаты диссертационной работы Арутюнян Гаяне Сосовны в широкой практике оториноларингологов.

Список замечаний по диссертации и автореферату

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертация Арутюнян Гаяне Сосовны «Транстимпанальный инъекционный метод лечения экссудативного среднего отита с применением стероидов», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Косякова С.Я., является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научно-практических задач. По своей актуальности, методическому уровню, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа полностью отвечает требованиям п.9 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842 (в ред. от 20.03.2021г №426), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Арутюнян Гаяне Сосовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология (медицинские науки).

Официальной оппонент:

доктор медицинских наук, профессор
заведующий кафедрой оториноларингологии
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет имени А.Е. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Овчинников
Андрей Юрьевич

Подпись д.м.н., профессора А.Ю. Овчинникова заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет имени А.Е. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Васюк
Юрий Александрович



« 16 » мая 2022г

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования
Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И.
Евдокимова Министерства здравоохранения Российской Федерации; 127473, г. Москва, ул.
Делегатская, д. 20, стр. 1. +7 (495) 609-67-00.
Электронный адрес: mail@msmsu.ru